

潢川县高楼村“高”在哪?

——党的群众路线照耀“后进村”华丽转身

□ 演珠

魏岗乡高楼村位于潢川县城北部16公里,全村20个村民组,658户3240人,党员62名,总面积1万余亩,其中耕地面积9000多亩,是典型的农业大村。三年前,村党支部群众观念淡化,群众思想不稳,村里一盘散沙,班子软弱涣散,工作处于瘫痪状态,群众意见大,社会反响差。

2011年村“两委”换届后,践行党的群众路线是该村党支部的自觉行动,群众乐于和干部拉家常、讲家务、说家事了,干部也甘到农户家中做工作、讲政策、办实事了。群众由衷地说:“一样的天,一样的地,不一样的班子,不一样的日子。”这样的后进村是怎样践行群众路线的?给基层服务型党组织建设什么启示?

尊重群众,让群众说了算

2011年村“两委”要换届,该村是安于现状求稳还是建强队伍求变?群众的回答是响亮的,求变。魏岗乡党委因势利导,经过调查摸底,决定以通过“两推一选”选好党支部书记为突破口配强村班子。乡党委在全面掌握村党支部班子、党员队伍、经济发展、社会稳定等基本情况的基础上,有针对性地制定“两推一选”工作方案,然后通过广播、板报等形式,宣传实行“两推一选”办法选举村党支部班子的目的意义、方法步骤和具体要求。党员群众口口相传、人人互知,短期内激发和掀起了关注和参与村级党支部换届工作的热情和高潮。经全村党员推荐和群众举荐等程序,从未当过村干部的党员宋保海被确定为村党支部书记初步候选人。据乡党委了解,宋保海是村里电工,平日服务用电群众热情周到,有较强的吃苦耐劳和敬业精神,尤其在农村抗旱灌溉用电高峰期,全天候坚守岗位,群众随叫随到、有求必应,有很厚的群众基础,电力系统干部也一致认为他顾全大局、为人正派、素质较高。在走访中还得知他家里有一个加油站,兼带些水果批发生意,不仅自己致富能力强,还经常帮周边农户找点生意,接济生活困难邻居,在群众中有影响、有威信。乡党委经过组织考察,把他确定为村党支部书记候选人。正是平日能够满腔热情服务群众,致富不忘乡邻,群众雪亮的眼睛才对其泛出信任和重托的目光。在选举日当天,他高票当选为高楼村支部书记。

发动群众,和群众共同干

“单丝不成线,独木不成林”。选好村支部书记后,关键是如何让村级班子团结一心,进而发动引领群众谋发展、快致富。明确职责,挂牌上岗。村支部与村干部签订目标管理责任书,当时有个别村干部还满不在乎地说:“这是在做样子,搞得像真的一样。”可到了年终,依照考核指标造好绩效工资表时,差别就体现出来了。有找上门来的干部,村支部拿出工作完成清单、值班记录、开会签到本,一切有据可查,个个满意服气。村支部还学习借鉴企业的部分管理制度,实行挂牌上岗制度。村“两委”成员统一着装,统一制作标示牌,将姓名、职务、联系电话公示出来,亮明身份,亮出责任,接受党员群众监督。划分党小组,激发党员活力。把62名党员划分为4个党小组,推选德高望重的党员担任党小组组长,明确党小组和组长的工作职责,定期召开党小组组长会议,组织收看党建电教节目,及时通报村里工作情况,收集基层党员群众意见建议,让村“两委”及时了解民情民意,群众对村里的工作也心中有数,畅通了村支部和群众的联系沟通渠道。今年,全村已累计召开党小组组长会议9次,党员大会1次,“党员活动日”活动3次。创新工作方法,集中群众智慧。在每年3月16日召开的村民代表大会、年度工作会、成功人士座谈会上,村“两委”班子



党员服务队

会同意,村部建设提上了日程。通过“一事一议”筹集资金12万元,社会捐资13万元,村支部班子成员捐资和垫资8万元,迅速完成了村部改造翻新工程。村里服务大厅一条龙服务,为群众开证

及成员述职述廉,把上年度工作完成情况、资金来源和用处,项目进展情况、取得的成绩和不足等公布出去,接受群众代表评议监督。为发挥村民代表的作用,在会上还运用“四议两公开”工作法把村里要抓的大事固定下来。

服务群众,解群众之所盼

服务群众是基层党组织的职责和使命所在,高楼村党支部把服务群众作为立身之本,以工作实绩取得群众的信任和支持。以村级活动场所建设为根本点,服务群众办事。三年前,村里两排房子破烂不堪,院里荒草丛生野兔穿行,好多房间锁具生锈无法打开,服务群众无场所、无阵地,群众意见很大。经党支部提议,党员大

明、讲政策、办低保等,并把群众反映的问题登记造册,以便于及时解决处理。还多方筹资新建8000平方米花园式文化广场,配备适合农民的篮球架、乒乓球台等健身器材,连续两年举办农民运动会,丰富了群众精神文化生活。以确立“低保户”、“特困户”为着力点,纯洁社会风气。低保金、救济款虽然数额不大,但是弱势群体收入的重要来源之一。前些年,村里低保数量、低保人员不透明,连有些村干部还搞不清低保涉及哪些人,更谈不上在群众中公示、公开。新班子成立后,把低保名单进行公示,不顾人情压力,顶着亲戚脸面,调整了不符合低保条件的15户人员。到每年年底对低保户和困难户调整时,村干部对写申请的群众入户调查,并请民政所工作人员参加调整监督,村“两委”成员、党小组组长和乡人大代表共同投票确定人选,并及时张榜公开。此外,还筹得善款28200元成立村里“爱心基金”,专门帮助村内困难家庭。在农忙时节,成立了党员志愿服务队,义务帮助特困农户和留守家庭在“三夏”农忙季节及时收割农作物,引导全村群众树正了社会风气。运用“四议两公开”工作法和“一事一议”,办好村里公益事业。2013年夏天,面对严重旱情,采用“一事一议”的办法,多方筹集资金安装2个110千伏配电台区,增容3个变压器共350千伏安,解决了群众生活抗旱用电难问题。通过捐资,挖大塘3口,清淤2口,清理干渠300米,保证全村农田的有效灌溉,缓解旱情。通过开挖万方大塘和水稻种植,

实现村集体闲置的60亩荒地进行综合利用,为村集体年增加收益2万余元。争取项目投资1200万元农业综合开发项目基本竣工,协助新建3个电灌站、10公里村组路、30公里渠道,提高了全

任的农村先富一步、先进一步的“双先”党员选进村“两委”班子,对软弱涣散村整治往往起到事半功倍的作用。

群众是推动社会变革的决定力量。软弱涣散村整治,其根本是发动群众、依靠群众,走好党的群众路线。高楼村坚持一年召开一次村民代表大会,运用“四议两公开”工作法,坚持“一事一议”,让群众积极参与决策,从而实现自我管理、自我发展。在软弱涣散村整顿工作中,畅通民意反馈机制,建立民智凝聚机制,健全公平决策机制非常重要,只有千方百计调动群众积极性,创造条件让群众说了算,特别是对照党的群众路线教育实践活动,敞开大门倾听群众“掏心窝”的话,让群众全程参与活动,才能让群众在软弱涣散村整顿中发挥主人翁作用。

党的十八大提出了加强基层服务型党组织建设的重大任务。服务群众是基层党组织的光荣使命,也将是今后一个时期党组织建设的重大任务。后进村能够晋位升级,无一例外的是在服务群众上做了文章。软弱涣散村级党组织,在服务群众方面普遍存在短板,不知怎样服务群众,从哪些方面服务群众。整顿软弱涣散村级党组织,多在农村基础设施建设和公共服务上下功夫,想办法多服务群众、多服务发展,让群众能共享多享改革发展成果。

后进村提档升级,需要组织、财政、扶贫、教育等部门大力支持。高楼村在配班子、建机制、上项目等工作中,凝聚了组织、扶贫等部门的巨大支持力量,这也是高楼村翻身巨变的保障。在软弱涣散村级党组织整顿过程中,不仅有“毕其功于一役”的勇气,更需要我们通盘考虑,调动各方力量和智慧,统筹推进,力求实效。

本版摄影:蔡丽



村民代表大会



爱心基金成立

村农业生产抵御自然灾害的能力。

立足群众,走好群众路线

高楼村作为曾经的后进村能够羽化蝶变,是潢川县后进村整治转化的缩影。当前软弱涣散村级党组织集中整顿中属“软”和“弱”的已基本整顿到位,属“穷”的有序推进整顿。或许高楼村的变化能为软弱涣散村级党组织整顿和基层服务型党组织建设提供有益启示。

火车跑的快,全靠车头带。软弱涣散村整治,把村级党组织带头人培养选拔作为前提,尤其是“软”和“弱”的村,把培养班子作为一切工作的重中之重。从高楼村蝶变升级的经验可见,把致富能力强、带领群众致富能力强的“双强”党员培养成党组织负责人,把群众公认、组织信



高楼村部



拔河比赛



旱船花挑舞起来

贺《信阳日报》创刊65周年暨复刊30周年